




• Y= f(x)의 함수관계에서 x는 독립변수이고 y는 종속변수라 할 때 x에 의해 

y는 영향을 받는다.  

• 회귀분석은 x와 y 의 관계를 찾아내는 분석방법으로 독립변인이 종속변인에 

영향을 미치는지 알아보고자하는 방법 

• 연속형 자료에 따른 연속형 자료의 영향력을 검증하고자 할 때 

 



• Y= f(x) 에서 x는 y에 영향을 미치고 이러한 관계 내에서 회귀분석은 이런 종속

변수와 독립변수의 관계를 찾아내는 분석방법. 

• X를 독립변수 = 설명변수 

• Y는 종속변수 = 반응변수 

 

• 예로 물품의 만족도는 가격, 포장, 맛 등이 영향을 준다. 이때 가격, 포장, 맛이  

    물품만족도에 어느 정도 영향을 주는가를 분석할 때 사용하고 이것을 식으로  

    나타낸 것을 단순회귀모형이라 한다. 

 만족도= 회귀계수 + (회귀계수 가격)+ 회귀계수 포장 + 회귀계수  맛 + 오차  

이때 회귀계수는 독립변수 요소들이 종속변수인 만족도 어느 정도 영향을 주는가

를 수치로 나타내는 것이라 할 수 있다. 

회귀분석은 종속변수와 독립변수 둘 다 양적 변수가 되야 하고 만약 종속변수가 질

적이고 독립변수가 양적 이면 로지스트 회귀분석을 사용해야 한다. 



회귀분석은 어떤 연구문제에 적용할 수 있을까? 

• 연구문제 예시  

1. 부모의 수입이 성적에 미치는 영향 

2. 키가 몸무게에 미치는 영향 

3. 나이가 스마트폰 사용시간에 미치는 영향 



회 귀 분 석 01 

① 회귀분석은 변수 간에 서로 종속적인 관계에 있을 때 독립변수의  

   변화량에 따라 종속변수의 변화량이 어느 정도인지를 일차방정식의  

   함수관계로 파악할 수 있는 분석방법(선형 회귀식) 

 

 



 참고 )) 회귀분석과 상관관계 

• 상관관계와 회귀분석의 차이점 

두 변수 X, Y에 대하여 X가 독립변수, Y가 종속변수라고 하면 

상관관계 : X     Y     회귀분석 : X     Y 

 

상관관계는 관련성(한 변수가 커질 때 다른 변수 값이 높거나 낮아지는 경향)

에 목적을 둔 것이라면  

회귀분석은 예측을 목적(두 변수간의 관계식, 혹은 여러 변수와의 관계식(회

귀모형)을 구해야함)으로 한다.  

 

예측 : 어떤 알고 있는 변수로부터 그에 대응하는 다른 변수의 값을 알아보는 것 



③ 종속변수에 영향을 주는 독립변수가 하나- 단순회귀분석. 

    종속변수에 영향을 주는 독립변수가 둘 이상이면 다중회귀분석. 

 

④ 독립변수의 변화에 따른 종속변수의 변화량을 가장 근사한 값으로  

    나타내는 방정식이기 때문에 기울기가 같더라도 측정된 값들의  

    분포는 달라 질 수 있다. 



⑤ 종속변수에 대하여 독립변수들이 어느 정도 설명할 수 있는가를 파악해야  

   하는데 이를 변수의 설명력이라 하고 상관계수의 제곱으로 표현하며 이를  

   결정계수(R2) 

   종속변수에 대한 독립변수들이 갖는 변수의 설명력의 크기는 R23 >     

   R22 > R21 순이다. 

 

단순회귀 분석일 때    

영가설(H0): β1=0 

대립가설(HA): β1≠0,  

다중회귀분석일 때  

영가설(H0): β1=β2=β3=......=0  

대립가설(HA): 모든 회귀계수가 0은 아니다.  

 



  회귀분석의 가설  

 

H0 : 독립변수 X가 Y에 영향을 주지 않는다. 

H1 : 독립변수 X가 Y에 영향을 준다. 

 



회귀분석, 결과 분석하기 

① R2의 의미 

R2 를 적합도의 척도로 사용할 수 있다는 것은 알았지만 R2 의 정확한  

의미는 무엇일까? (R2 는 추정된 직선이 자료를 얼마나 잘 설명할 수 있는

지를 나타낸다.) 

 

두 변수간에 회귀방정식을 구했다고 하자. R2 =0라면 기울기는 0이다. R2 가 1이라 

하면 오차가 0이다. 만약 0.52라면 52%를 설명한다고 할 수 있다. 



② F값의 이해 

• F값은 모형 적합도를 나타냄 

P값이 0.05보다 작으면 이 모형이 적합하다고 할 수 있다. 

P값이 0,05보다 크면 이 모형을 부적합하다고 할 수 있다. 

 



③ B값과 β값 

• B는 적대적 영향력의 크기를 알려주며 표준화되지 않는 영향력을  

          판단할 때 사용하고,  

    β는 이 영향력의 상대적인 차이를 비교할 때 사용합니다. 



④ 공선성 

• 공선성은 한 독립변수의 값이 증가할 때 다른 독립변수의 값이 증가, 

감소하는 현상을 말한다. 이 말은 독립변수 서로가 상관관계가 있어 

독립적이지 않고 종속적이라는 말이기에 회귀분석을 하지 말아야 한

다. 

• 체크하기 위한 것이 분산팽창계수(VIF)와 공차한계(공차)이다.  

• VIF의 수치 중 10 이상의 항목과 공차의 수치 중 0.1 이하의 항목은 버

리거나 요인분석을 통해 항목을 합쳐 다시 회귀분석을 해야 한다. 즉 

이 항목은 종속적이라는 말. 

 



⑤잔차의 독립성 확인 

• Durbin-Watson 통계량으로 확인 (0에 가까우면 음의 상관; 4에 가

까우면 양의 상관- 결국 0과 4에 가깝지 않아야 한다) 

• 2전 후값을 갖을 때 

 



단순회귀분석의 과정 

회귀방정식을 구하는 것이 끝이 아니라 검정이 필요하다. 

(( 단순회귀직선의 적합도 검정 )) 

가설의 설정   Yi =β0 + β1 Xi  

영가설 : β1=0 

대립가설 : β1=0 

H0 : 독립변수 X가 Y에 영향을 주지 않는다. 

H1 : 독립변수 X가 Y에 영향을 준다. 

 

검정통계량은 F값으로 본다.  



①독립변수들 간의 다중 공선성- 독립변수간에 상관이 높은 것을 피한다 

②이상값에 대한 점검 

Cook의 통계량의 값이 1.0이상이면 이상점으로 간주. 

③잔차(residual) – 등분산성, 독립성, 정규성 

잔차의 독립성의 경우, Durbin-Watson 통계량으로 확인 (0에 가까우면 

음의 상관; 4에 가까우면 양의 상관- 결국 0과 4에 가깝지 않아야 한다) 

잔차의 정규성의 경우 – 정규확률도표를 그려 확인. 

회귀직선의 진단 시 고려해야 할 것 



(2) 잔차의 분석 

• 잔차는 독립성, 정규성, 등분산성을 만족해야 하며, 그 검정을 위해 아래  

    그래프를 그릴 수 있다. 회귀모형을 이용한 추론이나 예측이 타당성을  

    얻으려면 회귀모형의 가정들을 만족해야 한다. Yi 혹은 Xi에 대한 잔차 ei의  

    산점도를 이용하여 회귀모형의 가정에 대한 검토를 할 수 있다. 

 

 

B병원의 중환자실 환자 20명 중에서 인공호흡을 하는 사람은 15명.  

흡입된 산소의 분률과 ABGA로 측정된 동맥혈 산소 분압을 기록한 자료이다. 



회귀분석의 가설  

H0 : 독립변수 X가 Y에 영향을 주지 않는다. 

H1 : 독립변수 X가 Y에 영향을 준다. 

 

통계청 자료 분석을 통해 각 각 대입 

가계지출 = f(소비지출 + 식료품 + 외식 + 주거비 + 가구가사 + 광열

수도 + 피복 및 신발) 



 



 



 



결과 보고서 분석 

 



• 분산분석은 회귀모형이 유의성을 검정하는 분석으로 가설은 다음과 
같다. 

H0 : 회귀모형이 필요하지 않다. 

H1 : 회귀모형이 필요하다. 

유의 확률이 0.05보다 작아야 회귀모형이 이룬다. 

 

 



 



• VIF의 수치 중 10 이상의 항목과 공차의 수치 중 0.1 이하의 항목은 

버리거나 요인분석을 통해 항목을 합쳐 다시 회귀분석을 해야 한다. 

즉 이 항목은 종속적이라는 말. 

• 이 연구에서 소비지출과 광열수도는 공차한계 0.1이므로 제외하고 

다시 회귀분석을 해야 한다. 

 

• 방정식 구성 

Y(가계지출)= -284757.485(상수) + 1.212(소비치출) + 오차 

  



• Y(가계지출)= -284757.485(상수) + 1.212(소비지출) + 오차 

여기에서 통계학적인 의미에서 회귀계수가 양의 값인 소비지출이 1원 

중가 할 수록 가계지출은 1.212원이 증가한다. 

여기에서 유의확률 중 0.05이하는 소비지출뿐이다. 하지만 소비지출은 

공차한계가 0.1이하이므로 제외하거나 요인분석을 통해 종속적인 요인

을 합해 다시 회귀분석을 해야 한다. 



회귀분석에 사용되는 변수들 가운데 연속형이 아닌 명목형 즉 범주형 

변수도 포함할 수 있다. 다만 자료의 값이 0과 1로 표현된 가변수로 

치환된 경우에만 해당한다. 하지만 이 책에서는 가변수가 포함되지 

않는 분석만을 예시로 보여준다.  

책에서 예제 



연령과 혈중 콜레스테롤, 허리둘레, 체질량지수, 중성지방이 수축기 혈압에 어

떤 영향을 주는지 상관분석에서 활용 한 데이터를 이용하여 SPSS 프로그램을 

이용하여 회귀분석을 실습해보도록 하자. 



(1) 통계학적 가설 

H0: 연령과 허리둘레, 체질량 지수, 혈중 콜레스테롤 수치, 중성지방은  

    수축기 혈압에 영향을 주지 않는다.  

 

HA: 연령과 허리둘레, 체질량 지수, 혈중 콜레스테롤 수치, 중성지방은  

     수축기 혈압에 영향을 줄 것이다.  

(2) 자료 입력하기 

자료의 입력은 모두 연속형 변수로 입력한다  



(3) 회귀분석 대화상자 열기 

메뉴에서 ①[분석(A)] →②[회귀분석(R)] →③[선형(L)]를 클릭한다.  



(4) 변수 옮기기 

대화상자에서 종속변수(D)에 수축기 혈압을 넣고, 독립변수(I)에 연령, 허리

둘레, 체질 량 지수, 콜레스테롤, 중성지방을 입력한다.  

(5) 분석 실행하기 

방법(M)에서 유의성의 세기에 관계없이 모든 변수들이 종속변수에 미치는 

영향을 한 번에 보고 싶다면 입력을, 유의성이 큰 변수들을 우선으로 하여 

순차적인 모형을 만들고 싶다면 단계선택으로 바꿔주면 된다. [확인]을 클

릭한다. 



(5) 분석 실행하기 



(6) 결과 해석하기 



(6) 결과 해석하기 

수축기 혈압에 영향을 주는 변수들을 직선회귀 방정식으로 표현하는 방법 

수축기 혈압 = 29.2171+(0.321Ⅹ연령)-(0.003Ⅹ허리둘레)+(1.637Ⅹ체질량 지수) 

+(0.180Ⅹ콜레스테롤)+(0.072Ⅹ중성지방)  



(6) 결과 해석하기 



논문에 실제로 적용하기 

다른 변수를 통제한 상태에서 수축기 혈압은 연령이 한 살 증가할 때마다 0.321 

mmHg 씩 증가하였고, 콜레스테롤 이 한 단위 증가할 때마다 0.180 mmHg씩 증가

하였으며, 중성지방이 한 단위 증가할 때마다 0.072 mmHg씩 증가하였고 통계적으

로 유의하였다(p,0.05). 하지만 체질량 지수와 허리둘레는 수축기 혈압에 대해 유의한 

변수로 작용하지 못하였다. 이 회귀식에서 독립변수들이 수축기 혈압에 대하여 갖는 

변수의 설명력은 34.1%였으며 분석 결과는 다음과 같다.  





1. 회귀분석에서 귀한 회귀선의 설명력 = 0.781로 상당히 높다 

2. 유의성 검정으로 0.05보다 작음으로 회귀직선은 유의하다. 



3. 유의확률이 0.001임으로 stage는 month를 설명해주는 유의한 변수이고 회

귀식은 비표준화 계수의 값을 읽어서 month = 68 - 14.25 X stage 

표준화 계수는 모든 변수값을 평균 0, 표준편차를 1로 맞춘 값. 

독립변수가 여러 개거나 변수간의 단위가 다를 때 변수의 영향력을 비교할 

수 있다. 

표준화계수의 값이 최대인 변수가 가장 영향력이 큰변수이다. 


